



AKCJA KATOLICKA DIECEZJI KALISKIEJ

Biuletyn do użytku wewnętrznego Nr 10 (176) 2025

Matko Boża Różańcowa – módl się za nami

Październik to miesiąc Maryjny, to miesiąc modlitwy na Różańcu św. do Boga przez Orędownictwo Najświętszej Maryi Panny.

W jednym z rozważań różańcowych usłyszałem taką myśl, że Różaniec to modlitwa wstawiennicza, modlitwa ratunku dla tych, którzy zapomnieli o miłości. I tej Bożej pisanej przez duże "M", i tej ludzkiej pisanej przez "m". A przecież są one ściśle powiązane i trzeba odkryć Boga w życiu, aby pokochać drugiego człowieka. To Maryja jest wzorem takiego oddania, zawierzenia, ukochania woli Bożej. Ona prowadzi nas skutecznie do Syna, który jest samą Miłością. Uczmy się od Niej zasłuchania w Słowo Boże, rozważania go i wcielania w życie, uczmy się budowania właściwej relacji do Boga.

W świecie egoizmu, budowanym dzisiaj bez Boga na tyle sposobów Maryja jest naszym ratunkiem.

Zbliża się również Uroczystość Wszystkich Świętych i Dzień Zaduszny. Niech tym ważnym dniom nie przyświeca tylko dbałość o groby naszych bliskich (która oczywiście jest bardzo ważna i potrzebna), ale też refleksja, że nasza nadzieja chrześcijańska sięga poza granice śmierci, aż do momentu, kiedy spotkamy się z Ojcem. To, co budzi w nas lęk, niech stanie się źródłem ufności.

Dziękuję wszystkim, którzy w ostatnim czasie organizowali, bądź uczestniczyli w wielu ważnych dla nas wydarzeniach:

- w Ogólnopolskim Forum Duszpasterskim w Poznaniu wprowadzającym nas w nowy rok liturgiczny pod hasłem "Uczniowie – misjonarze",
- w V. Festiwalu Świętych i Błogosławionych w Nowych Skalmierzycach, który przypomniał sylwetki błogosławionych polskich misjonarzy męczenników (ojców Zbigniewa Strzałkowskiego i Michała Tomaszka),
- w Ekstremalnym Różańcu,
- w spotkaniu formacyjno-modlitewnym w Dębem w Sanktuarium Matki Bożej Dębskiej, Opiekunki i Wychowawczyni (szkoda, że w obecności Ks. Biskupa było nas tak mało),
- w Dniu Papieskim w Raszkowie z udziałem Metropolity Lwowskiego ks. abp. Mieczysława Mokrzyckiego,
- w uroczystości wprowadzenia relikwii bł. Stanisława Kostki Starowieyskiego do panteonu polskich świętych i błogosławionych w Świątyni Opatrzności Bożej w Warszawie (jako 25 święty wśród innych relikwii w tej świątyni, ale jako pierwszy, który był członkiem Akcji Katolickiej).

Dziękuję za podjęty trud wyjazdu, dotarcia do miejsca spotkania, ale przede wszystkim za wspólną modlitwę. Jednocześnie już teraz zapraszam na nasze Święto Akcji Katolickiej w Uroczystość Chrystusa Króla Wszechświata w niedzielę **23 listopada**. Spotkanie jak w roku ubiegłym planujemy w Kaliszu w katedrze kaliskiej pw. św. Mikołaja. Tradycyjnie rozpoczynamy konferencją o godz. 16:00, następnie będzie miała miejsce **o godz. 16:30** Eucharystia

Verte!!



pod przewodnictwem Biskupa Pomocniczego Diecezji Kaliskiej ks. **bp. Łukasza Buzuna**, a potem spotkanie przy stole w Domu Parafialnym. Proszę o Państwa liczny udział, choć sam w tym czasie będę pielgrzymował do Rzymu, ale na pewno będę pamiętał o wszystkich w modlitwie. Zapraszam również do udziału w organizowanych przez nas rekolekcjach.

W tym roku Adwent rozpoczyna się wczesnie, bo niedzielą 30 listopada. Proponujemy dla Państwa rekolekcje w Sadowiu, które w dniach 5-6-7 grudnia poprowadzi O. Grzegorz Słowikowski i podejmie temat „Misyjności Kościoła i nas wszystkich” Jeszcze raz serdecznie wszystkich zapraszam do udziału. Przewidywany koszt to ok. 300 zł.

Jak zwykle potwierdzenie udziału w Świątce Akcji Katolickiej w Kaliszu oraz zapisy na rekolekcje u Pani Marii Owczarek.

Robert Lis

Akcja Katolicka

w Sanktuarium Matki Bożej Dębskiej

W miesiącu października tradycyjnie już Akcja Katolicka spotkała się w Sanktuarium Matki Bożej Dębskiej, Wychowawczynie i Opiekunicy, „Madonny ze szczygłem” na corocznym czuwaniu modlitewnym.



Tym razem spotkanie poprzedziła Rada Diecezjalnego Instytutu, która przyjęła uchwały o kalendarium, planie działania i preliminarzu budżetowym na rok 2026. Następnie wszyscy

udali się do kościoła, gdzie spotkanie formacyjno-modlitewne rozpoczęła konferencja Asystenta Diecezjalnego Akcji ks. dr. hab. Sławomira Kęszki nt. związków bł. kard. Stefana Wyszyńskiego z terenami obecnej diecezji kaliskiej i jego ogromnego kultu do Matki Bożej.

Te związki i kontakty miały miejsce jeszcze w czasach przedwojennych, gdy przyszły Pry-

mas działał jako aktywny redaktor Ateneum Kapłańskiego. Stąd jego kontakty z wieloma znakomitymi i zasłużonymi kapłanami z terenu dzisiejszej Diecezji Kaliskiej. Udokumentowane są szczególnie jego szerokie i zażyłe kontakty z ks. prał. Wacławem Blizińskim, twórcą szeroko znanych, znaczących i bogato udokumento-



wanych przemian we wsi Lisków w latach, gdy od 1900 roku pełniąc funkcję proboszcza liskowskiego, starał się swoich parafianom „przychylić nieba i chleba”.

Obaj ci wielcy kapłani wielokrotnie

spotkali się i rozmawiali, także na terenie Liskowa. Tych rozmów i spotkań zapewne było więcej. Nie powinno to nikogo dziwić, gdyż szeroko rozumianą problematyką społeczną oboje się interesowali. Ks. Wacław wprowadzał w życie zasady nauki społecznej Kościoła z parafianami liskowskimi a ks. Stefan Wyszyński współdziałając z robotnikami w stowarzyszeniach robotniczych. Po wojnie efektem tej współpracy była znakomita książka „Duch pracy ludzkiej”, której treść i znaczenie porównać można do pamiętnej encykliki papieża Leona XIII „Rerum novarum”. O jednej z takich rozmów, która miała miejsce na plebanii w Liskowie w 1935 lub 1936 roku, mówił ks. Prymas Wyszyński w kazaniu w setną rocznicę urodzin księdza Wacława. Przypomniawszy słuchającym go słowa księdza prałata Wacława Blizińskiego: „**Gdybym dzisiaj zaczynał pracę w Liskowie, inaczej bym zaczynał**”. Na pytanie przyszłego prymasa, w jaki sposób uczyniłby to teraz, odpowiedział: „**Może byłbym lepszym duszpasterzem**”. Ksiądz Prymas w kazaniu stwierdził, że ksiądz Wacław „był jednak dobrym duszpasterzem”. Już w czasach powojen-

nych ks. Prymas zasłynął jako wielki czciciel Maryi koronując koronami wiele jej wizerunków z terenu dzisiejszej Diecezji Kaliskiej.

Zapisały się w pamięci potomnych koronacje w Żegocinie Sanktuarium MB z Dzieciątkiem, w Golinie MB Pocieszenia, w Lutyni MB Miłociwej Cudownej Chorych Lekarki, w Kaliszu – Niedźwiadach MB Nieustającej Pomocy, w Tursku MB Łaskawej, czy w Skalmierzycach MB z Dzieciątkiem. Niezwykle ważnym związkiem Prymasa Wyszyńskiego z terenem obecnej Diecezji Kaliskiej było jego nabożeństwo do św. Józefa, którego był wielkim czcicielem, którego też wielokrotnie odwiedzał. Szczególnie zapisały się w pamięci jego wizyty z okazji kolejnych pielgrzymek kapłanów ocalonych za pośrednictwem cudownej interwencji św. Józefa. Odkrywany jest też, dotychczas mało znany, wpływ ks. Prymasa na to, by ustanowione zostało Święto Józefa Robotnika.



Po konferencji ks. Sławomira Kęszki sprawowana była Msza św., której przewodniczył Ordynariusz Diecezji Kaliskiej ks. bp. Damian Bryl. Swoją homilię Ks. Biskup rozpoczął od podziękowań za wszystkie dzieła, jakie Akcja podejmuje w Diecezji, a szczególnie w swoich wspólnotach parafialnych, a jest tych inicjatyw bardzo dużo.

Nawiązując z kolei do dzisiejszej krótkiej Ewangelii św. Łukasza (Łk 11, 27-28) opisującej zachwyty nieznannej kobiety nad osobą Matki Jezusa i reakcji Syna Bożego, który odrzekł, że „...błogosławieni są raczej ci, którzy słuchają Słowa Bożego i go przestrzegają”, celebrans

zwrócił się z 5. ważnymi wskazaniem dla Akcji, prosząc o ich dobrą realizację.

Pierwsza rzecz to codziennie sięganie po Pismo Święte, czytanie i rozważanie go, ale też konfrontowanie tych słów ze swoim życiem. Znajomość Słowa Bożego i duża wiedza na jego temat wcale nie oznaczają, że się jest blisko niego. Ważne, aby Słowo Boże kształtowało każdego z nas, aby żyć tak, jak oczekuje tego od nas, swoich świadków Pan Jezus. „Jak człowiek czyta Słowo Boże i je rozważa to zaczyna myśleć Bożymi kategoriami, a nasze myśli kształtują nasze czyny, nasze wybory i nasze postawy” – podkreślił Ks. Biskup.

Drugą rzecz, na którą zwrócił uwagę celebrans, to fakt, że nadal przeżywamy Rok Jubileuszowy, który jest czasem otwarcia na Łaskę Bożą i nabierania sił duchowych. Podziękował Akcji za inicjatywy organizowania pielgrzymek do miejsc jubileuszowych w Diecezji Kaliskiej i za zapraszanie na nie inne osoby. Warto ofiarowywać odpusty za zmarłych z rodziny, ale także za tych, którzy potrzebują tej łaski.

Trzecim ważnym wskazaniem było to, że czas jubileuszu to czas przebaczenia i pojednania. Jeżeli nosimy w sobie trudne wspomnienia, bolesne rany z przeszłości to wykorzystajmy ten czas, aby umieć je przebaczyć. Niech nie odbierają nam radości życia, łaski wolnego serca. Warto i trzeba wprowadzać klimat przebaczenia w naszych rodzinach i parafiach, w całym życiu społecznym, podkreślił kaznodzieja.

Czwarty temat podjęty przez Ks. Biskupa, to zachęta do lektury adhortacji apostolskiej papieża Leona XIV o miłości do ubogich, abyśmy żyli Ewangelią, duchem Pana Jezusa i nie byli obojętni na innych. Ważne jest, żebyśmy nie tylko mieli wrażliwe serce, ale okazywali gotowość do pomocy. Akcja Katolicka w naszej diecezji pięknie wspiera potrzebujących, zauważył Ks. Biskup i bardzo za to dziękuje. Zaprosił członków Akcji, aby dawali oni młodym dobry

przykład i zachęcali ich do niesienia pomocy osobom będącym w trudnej sytuacji.

I **piąty temat** to gorąca prośba Ks. Biskupa, aby parafie, w których funkcjonują oddziały Akcji Katolickiej były miejscami, gdzie z szacunkiem wspomina się osobę św. Jana Pawła II, ale także wchodzi coraz głębiej w dziedzictwo, które nam zostawił. W przeddzień obchodzonego Dnia Papieskiego warto pochylić się nad refleksją, aby nie zatrzymywać się na serdecznej pamięci o Świętym, ale szukać różnych sposobów, jak myśli Jana Pawła II, jego sposób patrzenia i zasady życia społecznego podejmować i przekazywać młodemu pokoleniu. Niech Matka Boża czuwa nad nami i będzie Przewodniczką w naszym dalszym życiu – zakończył homilię Ks. Biskup.



W modlitwie powszechnej polecaliśmy Bogu przez wstawienie Maryi Kościół Święty, jego pasterzy, osoby, które odeszły od Kościoła, osoby prześladowane chrześcijan, trwały pokój na świecie, zmarłych z naszych rodzin

oraz zmarłych członków i asystentów Akcji Katolickiej i uczestników modlitwy eucharystycznej.

Po zakończonej Mszy św. była możliwość obejścia ołtarza i oddania czci Madonnie ze szczygłem oraz wystawionym z okazji Dnia Papieskiego relikwiom św. Jana Pawła II.

Przerwa na posiłek, przygotowany przez miejscowy POAK była okazją do spotkania się uczestników czuwania i porozmawiania z Ks. Biskupem.

Ostatnim jego punktem była wspólna modlitwa różańcowa w kościele i błogosławieństwo Najświętszym Sakramentem.

Na koniec w imieniu całej Akcji, a szczególnie uczestników spotkania formacyjno-

modlitewnego, chcę podziękować Ks. Biskupowi Damianowi Bryłowi, Ordynariuszowi Diecezji Kaliskiej, za przyjęcie zaproszenia Akcji na to spotkanie, sprawowaną Mszę św. w naszej intencji, wygłoszoną homilię, która zwróciła naszą uwagę na codzienne czytanie Słowa Bożego i budowanie przez nie właściwych relacji z Bogiem i ludźmi oraz na inne aspekty ważne w naszej działalności; naszemu Asystentowi Diecezjalnemu ks. prał. Sławomirovi Kęszce - za udzieloną gościnę w swojej parafii dla uczestników spotkania, jego organizację oraz przygotowaną i wygłoszoną konferencję nt. związków bł. kard. Stefana Wyszyńskiego z terenami Diecezji Kaliskiej oraz miejscowemu **Parafialnemu Oddziałowi Akcji Katolickiej w Dębem z Panią Prezes Izabelą Śmieszniak** - za pomoc przy organizacji spotkania i przygotowanie poczęstunku.

I jeszcze troszkę gorzka refleksja: szkoda, że było nas tak mało na spotkaniu formacyjno-modlitewnym. Przyjmujemy kalendarium naszych spotkań, a od pewnego czasu coraz więcej z nas szuka różnych usprawiedliwień swojej nieobecności. Zapraszamy na takie spotkania Ks. Biskupa, a jest na nich dwadzieścia kilka osób. Czy pozostałych 475 w tym samym czasie tak mocno się rozchorowało? Przecież na takie spotkania przyjeżdżamy dla Pana Jezusa i Matki Bożej, aby we wspólnocie prosić o potrzebne łaski...

Niech każdy rozważy to w swoim sercu.

Robert Lis / Marian Rybicki

Obchody Dnia Papieskiego w Raszkowie

W piątek **17 października w Raszkowie** w kościele parafialnym pw. Podwyższenia Krzyża Świętego miały miejsce obchody Dnia Papieskiego z udziałem Metropolity Lwowskiego **ks. abp. Mieczysława Mokrzyckiego**, osobistego sekretarza papieża: św. Jana Pawła II i Benedykta XVI.



W uroczystościach wzięły również udział władze Gminy i Miasta Raszków z p. burmistrzem Jackiem Bartczakiem, licznie przybyli uczniowie ze swoimi nauczycielami z miejscowej szkoły, przedstawiciele Akcji Katolickiej, parafianie.

Uroczystości rozpoczęła Msza św. o godz. 10:00, na początku której gościa przywitani kolejno proboszcz Parafii w Raszkowie ks. kan. Robert Bogdajewicz oraz burmistrz Gminy i Miasta Raszków. Przy tej okazji przypomniał związki Raszkowian z ważnymi wydarzeniami w historii Polski, jak np. Bitwą Warszawską oraz z Osobą św. Jana Pawła II. Warto tu nadmienić, że dokładnie w dniu 100. Rocznicy tej bitwy Ks. Arcybiskup był również gościem raszkowskiej parafii. Ks. Arcybiskup otrzymał kosz z 24 różami symbolizującymi mieszkańców wszystkich 24 miejscowości gminy oraz folder,

W swojej homilii Ks. Abp Mieczysław Mokrzycki przybliżył nieznane powszechnie fakty z życia św. papieża Jana Pawła II, zwłaszcza z ostatniego okresu kiedy przez ponad 10 lat był jego drugim osobistym sekretarzem. Niezwykłe były cechy naszego



Papieża, jego dbałość o modlitwę, praktykowanie nabożeństw, jak Godzinek, Drogi Krzyżowej, Różańca św. i wielu innych jej form. Codziennie Papież poświęcał na osobistą modlitwę ponad godzinę. Najczęściej czynił to

wieczorem, a potem z lekko uchylonego okna w swoich apartamentach błogosławił dyskretnie pielgrzymów i turystów będących jeszcze na Pl. Św. Piotra.

Na koniec Mszy św. przed błogosławieństwem, na pamiątkę swojego pobytu w Raszkowie Ks. Arcybiskup wręczył Ks. Proboszczowi medal wybitny z okazji 10-tej rocznicy wizyty Jana Pawła II we Lwowie.

Należy podkreślić, że sprawowaną Ofiarę Eucharystyczną ubogacił swoim śpiewem chór działający przy parafii. Po zakończeniu Mszy św. Ks. Arcybiskup spotkał się z młodzieżą miejscowej szkoły, która licznie przybyła na Eucharystię i spotkanie, opowiadał inne ciekawostki z życia Papieża Polaka, o Jego niezwykłych cechach i ogromnym zawierzeniu Bogu, a potem odpowiadał na pytania uczniów dotyczących też jego osoby i sytuacji na Ukrainie.

Na koniec była okazja do wspólnego pamiątkowego zdjęcia z Księdzem Arcybiskupem. **Robert Lis**

Uroczyste wprowadzenie relikwii bł. Stanisława Kostki Starowieyskiego do Świątyni Opatrzności Bożej w Warszawie

Sobota 18 października była dniem spotkania się Akcji Katolickiej w Warszawie na Uroczystości wprowadzenia relikwii bł. Stanisława Kostki Starowieyskiego do panteonu polskich świętych i błogosławionych.

Wydarzenie to miało miejsce z inicjatywy ks. prof. Marka Starowieyskiego, dla którego Błogosławiony był stryjem.

Do Warszawy przyjechało bardzo dużo osób z Akcji Katolickiej, wiele było pocztów sztandarowych



z różnych Diecezji. Przyczynkiem do tak licznego udziału Akcji był fakt, że bł. Stanisław jest jedynym z wszystkich polskich świętych i błogosławionych, który należał do Akcji Katolickiej.



Diecezja Kaliska była reprezentowana przez ok. 30 osób, które pojechały wspólnie autobusem z inicjatywy p. Mariana Rybickiego, Wiceprezesa Zarządu DIAK, któremu w tym miejscu bardzo dziękuję za podjęty trud organizacyjny. Mieliśmy też ze sobą trzy sztandary Akcji: Diecezji Kaliskiej, z parafii katedralnej pw. św. Mikołaja i z parafii w Odolanowie pw. św. Barbary.

Potężna świątynia w Warszawie była niemal wypełniona do ostatniego miejsca.

Nasze spotkanie w Świątyni Opatrzności Bożej rozpoczęło przywitanie przez Prezesa Zarządu Krajowego p. Andrzeja Kamińskiego oraz Asystenta Krajowego ks. bp. Marka Mendyka wszystkich przybyłych gości, księży biskupów, kapłanów, rodzinę Błogosławionego, delegacje z różnych miejsc w Polsce, poczty sztandarowe. Była też specjalna delegacja z ks. proboszczem z Ustobnej koło Krosna, miejsca urodzenia bł. Stanisława.

Spotkanie rozpoczęła prelekcja ks. bp. Mariusza Leszczyńskiego *"Błogosławiony Stanisław Starowieyski jako działacz Akcji Katolickiej"*, ukazująca wiele ciekawych faktów z jego życia. Zacytowanych było wiele jego

wypowiedzi nt. Akcji zawartych w dokumentach archiwalnych, z których wynikało ogromne zaangażowanie Błogosławionego w tworzenie struktur i działalność Akcji. Ale warto podkreślić jest to, że bł. Stanisław agitację do Akcji i zachętę do działalności w niej zaczynał od rekolekcji dla tych osób, aby je przygotować modlitewnie do tej pracy.

Następnie wszyscy mieli okazję obejrzeć film dokumentalny *Stanisław Starowieyski. Życie zwyczajne – życie święte* przygotowany przez młody 4-osobowy zespół filmowy z Katolickiego Stowarzyszenia Civitas Christiana. Film ten mieliśmy już okazję obejrzeć podczas V. Pielgrzymki Akcji Katolickiej do Świętego Józefa w Kaliszu w sierpniu tego roku.

Zachęcam do zamówienia go i obejrzenia w swoich parafiach, bo ukazuje, jak głęboka wiara i zaangażowanie w wiele dobrych dzieł prowadzi do świętości. Mszę św., pod przewodnictwem Metropolity Warszawskiego, ks. abp. Adriana Galbasa, w koncelebrze z księżmi biskupami: Markiem Mendykiem i Mariuszem Leszczyńskim oraz kilkudziesięcioma kapłanami z całej Polski, rozpoczęło uroczyste wejście z relikwiami Błogosławionego Stanisława Kostki Starowieyskiego, które w pięknym relikwiarzu niósł p. prezes Andrzej Kamiński. Po ustawieniu relikwiarza na postumencie obok ołtarza i krótkiej modlitwie w ciszy, miało miejsce poświęcenie relikwii i ich okadzenie.

Homilię wyjątkowo wygłosił nie główny celebrans, ale ks. prof. Marek Starowieyski, bratanek Błogosławionego, który przedstawił niezwykle emocjonalnie sylwetkę stryja, jego nieprzeciętną dobroć dla wszystkich, ale też jako osobę wymagającą od innych zaangażowania w powierzone dzieła.

Jego ogromną rolę jako osoby świeckiej w życiu całego społeczeństwa, zaangażowanie w organizowanie rekolekcji dla różnych

środowisk i wiele innych inicjatyw docenił nawet ówczesny Kościół, co było niezwykle rzadkie w tamtym okresie. Ale przede wszystkim pokazał w swoim słowie Osobę Błogosławionego, jak w tytule oglądanego filmu, która przeżyła życie zwyczajne, a które doprowadziło ją do świętości.

Charakteryzowało też bł. Stanisława niezwykle poczucie humoru, które nie opuszczało go nawet w najbardziej dramatycznych, obozowych chwilach życia.



Na zakończenie Mszy św. wybrzmiało wiele słów podziękowań i od Księdza Arcybiskupa i od Zarządu KIAK dla wielu osób i instytucji zaangażowanych w przygotowanie tych uroczystości, ale i dla wszystkich, którzy chcieli przyjechać z różnych odległych stron Polski ze swoimi pocztami sztandarowymi, których rzeczywiście była imponująca liczba.

Ks. Arcybiskup podkreślił, że dla niego dzisiejsza uroczystość jest szczególnie radosna, bo bł. Stanisław Starowieyski jest 25 świętym i błogosławionym polskim, którego relikwie są od dzisiaj w tej świątyni.

Błogosławieństwo księży biskupów i concelebrujących kapłanów umocniło wszystkich do dalszego i jeszcze mocniejszego zaangażowania w dzieło Akcji Katolickiej, bez względu na pojawiające się trudności. Na koniec poczty sztandarowe miały okazję podejść do ołtarza i pochylić sztandary przed re-

likwiami Błogosławionego. Była oczywiście okazja do pamiątkowych zdjęć, a w sklepiku Centrum Opatrzności Bożej do kupienia sobie pamiątek z pobytu w tym miejscu.

Świątynia Opatrzności Bożej jest w Roku Jubileuszowym miejscem do pielgrzymowania jubileuszowego, więc pod określonymi warunkami można było ofiarować odpust za siebie lub osobę zmarłą.

W drodze powrotnej mieliśmy znak radości od naszego Błogosławionego, bo na niebie ukazała się w pewnym momencie piękna podwójna tęcza.

Robert Lis

Katecheza XII

Maryja wychowawczynią nadziei.



Autorem ostatniej katechezy na 2025 rok jest ks. Jan Bartoszek. Na początek na podstawie modlitwy Jana Pawła II z posynodalnej adhortacji apostolskiej *Ecclesia in Europa* przywołuje nam pierwsze jej słowa: „Maryjo, Matko nadziei, bądź z nami na na-

szych drogach. Naucz nas głosić Boga żywego, pomóż dawać świadectwo Jezusowi, jednemu Zbawcy; spraw, byśmy służyli bliźnim, otwierali się na potrzebujących, wprowadzali pokój, zapałem budowali bardziej sprawiedliwy świat; wstawiaj się za nami, którzy działamy w historii, pewni, że plan Ojca się wypełni”.

Dobre wczucie się i zrozumienie tych słów wystarczyłoby już za lekturę całej katechezy.

Dalej autor przypomina znane nam fragmenty z Ewangelii: zwiastowanie, nawiedzenie przez Maryję św. Elżbiety, ustanowienie pod krzyżem, Maryi naszą matką oraz sytuację jak po Zmartwychwstaniu, apostołowie trwali jednomyślnie na modlitwie razem z Maryją.

Analizując nauczanie Kościoła dotyczące Maryi autor przypomina prawdy ogólnie nam znane:

o odwiecznym przeznaczeniu Maryi na Matkę Boga, o Jej świętości, o tym, że Kościół w osobie Maryi już osiągnął doskonałość, że Maryja doznaje już w niebie chwały. Dalej wyjaśnia tajemnicę Wcielenia, która jest wypełnieniem obietnicy danej ludziom przez Boga. Maryja jest w samym centrum realizacji tej obietnicy, tłumaczy też, że macierzyńska rola Maryi w stosunku do ludzi nie „przyćmiewa” jedyne go pośrednictwa Jezusa.

Warto zauważyć, że dla wielu ludzi spotkania z Maryją są okazją do otwierania swych serc, że są źródłem pociechy i nadziei. Autor zaznacza też, że w Bogu mamy widzieć najwyższe i upragnione dobro, do którego powinniśmy stale dążyć. Maryję każe nam postrzegać jako znak niezawodnej nadziei, za Nią powinniśmy iść, bo nikt tak jak Ona nie zaufała Bogu, swemu Synowi. Tylko Ona zaufała Mu całkowicie, wierzyła, że zmartwychwstanie, stąd pełna ufności nie udała się do grobu. Potrafiła żyć nadzieją, zapisując w sercu wszystkie ważne sprawy dotyczące Jezusa i zarazem doświadczać radości i „przeniknięcia mieczem boleści Swego serca”.

Formułując wnioski i postulaty pastoralne, autor sugeruje nam, abyśmy tak żyli, byśmy w sobie umieli ocalić godność dziecka Bożego. Dalej postuluje byśmy zapisali się do szkoły nadziei, w której wychowawczynią i nauczycielką jest Maryja.

Autor kończy katechezę przytaczając modlitwę odmówioną przez Jana Pawła II na zakończenie Różańca św. w Lourdes 14 sierpnia 2004 roku: „/.../ Ave Maryjo, Niewiasto wiary, pierwsza spośród uczniów! Dziewico, Matko Kościoła, pomóż nam zawsze zdawać sprawę z nadziei, która jest w nas, ufając w dobroć człowieka i w miłość Ojca. Naucz nas budować świat od środka: w głębokości milczenia i modlitwy, w radości miłości braterskiej, w niezastąpionej płodności Krzyża./.../”.

Lektura powyższego opracowania nie może zastąpić uważnej lektury i rozważania całej zamieszczonej w „materiałach formacyjnych” katechezy. Może ułatwić ale nie zastąpić.

(Opracował Marian Rybicki)

Protokół z XLI. posiedzenia Zarządu DIAK kadencji 2022/2026 z dnia 16.09.2025r.

Obecnych na zebraniu było 7. członków Zarządu i 1 członek Komisji Rewizyjnej.

1. Spotkanie rozpoczęło modlitwą brewiarzową.
2. Zatwierdzono protokół z ostatniego zebrania.
3. Informację o stanie finansów podała skarbnik Ewa Marciniak.
4. Omówiono tematy audycji w Radiu Rodzina na najbliższe wtorki.
5. Wyznaczono tematy i autorów artykułów do biuletynu.
6. Udział w Ogólnopolskim Forum Duszpasterskim w Poznaniu – 20 września br. - zakupiono 10 biletów.
7. Przygotowanie spotkania formacyjno-modlitewnego w Dębie połączonego z Radą DIAK.
Przyjęto program Spotkania:
 - rozpoczęcie Rady 9.30
 - konferencja 10.20
 - msza św. 11.00
 - po mszy św. poczęstunek,
 - różaniec
8. Udział w uroczystym wprowadzeniu relikwii bł. Stanisława Starowieyskiego do Świątyni Opatrzności Bożej w Warszawie – 18 października br. Będzie zamówiony autokar. Zgłoszenia chętnych do 30.09.br. Koszt 100 zł.
9. Dokonano uproszczeń w propozycjach programu działań.
10. Zaplanowano rekolekcje adwentowe 5-7.12.25 w Sadowiu. Cena ok. 300 zł.
11. Podjęto uchwałę o wysłaniu pisemnej odpowiedzi na żądanie p. Ireneusza Redera wy-stosowane wobec Zarządu DIAK.
12. Wyznaczono delegację na imieniny Ks. Bp. Łukasza Buzuna.
13. Następane zebranie Zarządu DIAK 21 października br.
14. Zebranie zakończono modlitwą.

Protokołowała Donata Bogusławska

BIULETYN ZARZĄDU DIAK DIECEZJI KALISKIEJ
Skład i opracowanie: Maria Owczarek
